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Scimù, că proiectulü de lege asupra juris- 

dicţiunilorü s’a primitü de cătră maioritatea ca

merei din Pesta. D-lü Tisza este mare stàpânü 

peste parlamentű şi acum, după ce se va sanc
ţiona domnirea satrapică a fişpanilom în judeţe, 

póte deveni încă şi mai renumită decátü odinióra 

Bach alü Austriei.
Cumí á ministrulfl-preşedinte ungurescü este 

stăpână absolută peste parlamentű o recunoscü 

acum chiar şi oposiţionalii maghiari. Organul ü 

lorü de căpeteniă face din incidentulü primirei 
memoratului proiectü de lege unű necrologü du- 

rerosü simţului de independenţă şi tăriei de prin

cipii, care nu se mai găsesce a<Ji în şirurile ce
lorü ce consideră de a doua chemare a vieţii 

lorü, ca sè şâ(}ă şi sé se ridice la comanda lui 

Tisza.
E fórte caracteristicü şi fór te instructivă 

pentru noi mai alesü, când vedemu, că chiar şi 

Maghiarii din opoşiţiune nu mai aştâptă nicî 

unü bine dela parlamentă şi se vedă constrînşî 

a apela la opiniunea publică din regată. Étá ce 

<Jice „Egyetértés“ :
„Consummatuni est! Astăzi adunarea depu- 

taţiloră a decisă sórtea proiectului de lege asu

pra jurisdicţiuniloră. Maioritatea l’a primită în 

totalü şi cu acésta a hotárítü şi sórtea autono

miei comitateloră. Deschis’a drumulă trecerei de- 

gèvê̂ ite a administraţiei în mânile statului şi cu 

acésta a oblită calea centralisaţiunei în Ungaria 

„Acesta-i evenimentulă <Jilei . . . Maioritatea 

» primită proiectulă ce l’a presentatü d-lű Tisza 

cu supunere órbá, care documentézá în modă 
admirabilü drastica aserţiune ce a fácut’o unű 

deputatű în cameră cu óre-care cinismü, (Jicêndu, 

că Tisza Kálmán de aceea e bunü sè fiă mi

nistru - preşedinte, pentru că scie porunci şi na 

ţiunea trebue sê-lü asculte.“

„Numai acéstá órbá supunere a pututű con 

duce maioritatea la votarea de astăzi ; acéstá su

punere órbá, pe care acuma n’o négá nici par

tida guvernului.“

„Numai de curéndű unű membru magnatü 

a asômènatü purtarea partidei guvernamentale 

faţă cu conducétorulű ei cu atitudinea soldatului, 

care este supusü disciplinei.... Dér ce se face 

din parlamentarismű décá voinţa unui singurü 

omü zădărnicesce pe deplinű lupta pentru prin

cipii, voinţa unui omü de care ascultă toţi....?

„După votarea de astă<Jî nu mai póte nega 

nimeni adevèrulü, cu tóté că este amarű a-lü 

mărturisi. Camera a statű faţă c’unű proiectü 

de lege, cu care nimeni nu este mutyámitű. 

Partidele oposiţionale l’au combátutű în modulü 

celü mai hotárítü; una din punctü de vedere 
alü administraţiunei statului, cealaltă pentru da

toria ce-o sâmţia de a lua în apërare selfguver- 
namentulü comitatelorü. In sínulü partidei gu

vernului abia se găsesce ici colo câte unű omű, 
care sè aprobe principiele fundamentale ale 

proiectului de lege.“

„In cursulü desbaterei mai toţi vorbitorii 

partidei guvernamentale afară de vr’o doi trei 

s’au declaratű ca aderenţi ai administraţiunei de 

Btatü. Ce ar fi fostű mai naturalü, decâtü ca 

maioritatea sè nu voteze proiectulü de lege? Dér 

faptele maiorităţii le índréptá Tisza Kálmán ; a- 

supra maiorităţii influinţâză politica individuală

i ministrului-preşedinte.“

încrederea, fără îndoială, este proprietatea 

individuală a fiă-cărui omű, acésta fără causă 

fundată nu se póte judeca ; dér când sub nu

mele încrederei stámű faţă cu o purtare care lo- 

vesce a priori în convincţiunile principiare; cânc 

la soluţiunea unorü cestiuni de mare gravitate 

çirulü logicü se preface într’o încurcătură chaotică: 

înorederea este o mască prea slabă, prin care

se vede obrazulü supusü' şi bolnáviciosü alü as

cultării, ce tóté e gata sé le încuviinţeze.“

„Ar fi vreme perdută, décá amü voi sé ca- 

sacitámü pe cei dela guvern în privinţa principiară, 

căci 4is>au destule în cele dóué séptémání din 
urmă vorbitorii oposiţiei. Şi" ori cum s’ar ter

mina discusiunea pe paragrafe a proiectului, elü 

nu va avé nicidecum ca resultatü dorita reformă 

şi aşa ori ce amü <Jice despre elü séu spre apă
rarea párerilorű nóstre, ar fi superflu. Dér nu 

)utemű sé nü recunóscemű, ce impresiune face 

votarea de astă(Ji asupra fiécáruia, care nu se 

află sub terorismulű partidei domnitóre şi care 
nu privesce încrederea ca o causă de ajunsü spre 

a jertfi convicţiunile şi ideile principiare unorü 

consideraţiuni de partidă.“

„După neşte esperîenţe ca cele ce ni le oferă 

votarea de a<Jî, nu ne mai putemu îndoi asupa 

amarului adevérű, ca în viaţa nostră parlamentară în 

locü deprogresü se constată unü némilosü regresü. Unü 

regresü, care numai în pofta de domnire a unui sin

gurü bárbatü îşi găsesce causă şi motivű. Causă, 

pentru că Tisza Kálmán aşa şi-a crescutü ma
ioritatea, ca ea totdéuna numai voinţa lui s’o 

considere ca ţintă salvatóre, ér motivű, pentru 
că maioritatea astfelü crescută îşi legă viâţa de 

existenţa domnirei lui Tisza. In asemeni împre

jurări nu se póte aştepta în vi0ţa parlamentară 

unü adevératü progresű.“

„Cu şâse<Jeci şi şâse de voturi a Ínvinsü dér 

acea direcţiune, pe care numai Tisza Kalman

o consideră ca salutară şi pe care maioritatea în 

lipsa de principii a sprijinit’o cu voturile ei ba- 

sâte numai pe încredere. Aceste şâse-(Jeci şi 

şâse de voturi alcátuescü maioritatea guvernului 

în cestiunea dela ordinea <jile** Este acésta ne- 

greşitfi o mare maioritate.
„După nisce probe, ca cele ce le-a datü la 

votarea de a(Jl e neíndoiosü că acésta maioritate 

în tóté cestiunile va juca după cum îi cântă 

meşterulfl ei. Acésta aruncă umbră şi asu

pra marilorü cestiuni, ce mai suntü de a se re- 

solva. Maioritatea îşi împlinesce datoria cu 

unü adevératü cinismü, şi faţă cu acestü ci

nismü oposiţiunea, ce se află în minoritate, cu 

tóté nobilele ei nisuinţe, nu se póte ferici. 

Aici póte ajuta numai sincera manifestare a opi- 

niunei publice, care póte sé înveţe din lupta opo

siţiei şi din victoria maiorităţii; la réndulü ei 

este sé schimbe situaţiunea pöcátósá de acj.1, când 

se va ivi prilegiulü.“

Reforma administrativă.

In şedinţa dela 15 Martie a camerei députaţilorO 

din Pesta s’au ţinută desbaterile finale asupra proiectului 

de lege municipală.

Raportorulü Alexandru Darday vorbesce contra opo- 

siţiunii şi laudă liberalismulü ministrului. Proiectulü cen- 

traliseză numai puterea guvernului, dér nu şi adminis- 

traţiunea. Lege specială pentru oraşe e superfluă, de 

órece oraşele, mulţămită Domnului, nu mai au nevoiă de 

posiţiune privilegiată. Oraşe ca BraşovulO şi Sibiiulü, 

despre care de sigurii nu se póte tjice, că n’arü avé nici 

unü simţii pentru drepturile şi libertăţile moştenite dela 

părinţi, n’au vrutü së accepte învestirea cu drepturi mu

nicipale, fiindü că ele, sigure de formele orăşenesc! ale 

administraţiunei, garantate lorii, nu vréu së renunţe la 

posiţiunea şi influinţa lorü preponderantă în comitatele 

cărora aparţină. Dela acestea în adevërû ar puté în 

vëja cineva raţiune politică. (Aplause ’n drépta. Con 

tracjicerl în stânga estremă).

Oratorulü se adresézá acum cătră Truţa, care a 

afirmatü că în comitatulü Alba de josü, unde Românii 

facü 84 la sută din poporatiune, la restaurarea din urmă 

a funcţionarilortt numai unü Românü a fostü primitü în 

candidare ca vice-solgàbirëu. Oratorulü combate afirma

rea lui Truţa. Toţi Românii, cari s’au anunţatfi pentru 

candidare, au fostü primiţi în ea. Alegerea s’a întêm-

platü apoi asupra tuturorü funcţionari lorü fără votare, 

cu aclamaţiune ; dintre Români s’a alesü numai acelü 

unu, pe care l’a alesü deputatulü Truţa, unü funcţionaro 

de unü patriotismü cercatü. In comitatulü'Făgăraşfl suntü 

numeroşi Români funcţionari, cari suntü buni patrioţi ; 

probabilü că pentru acésta deputatulü Truţa nu s’a pro

vocată la FăgăraşO. (Aplause).

Cu numirea funcţionarilortt nu merge, pentru că la 

înaintări pe unulü îlü mulţămescl şi pe cei mai mulţi nu ; 

aceştia formézá apoi elementele cele mai periculóse. Cu 

funcţionari numiţi amü trebui së renunţămtt la aceea, 

d’a vedé aci unü parlamentă atâtü de curatü ungurescü, 

precum îlü vedemü a<JI. Recomêndà proiectulü spre pri

mire (Vii aplause 'n drépta).

Nicolau Bartha: Ca deputatü din părţile ardelene 

sunt provocatü se facü unele observări. (S’autJimÜ ! 

S’autjimü!) S’a (Jisű, că în 37 comitate ale Ungariei, lo

cuitorii nemaghiarl suntü în maioritate. Eu ca locuitorü 

ardeleanü, credü a cunósce în câtva nisuinţele naţionali

tăţilor şi ponderositatea lorü şi cutezü a <Jice, că idea, 

după care neajunsele cu naţionalităţile s’ar puté vindeca 

prin sistemulű denumirei, este greşită. (Aşa e! Aşa e! in 

stânga estremă.) Cunoscü unü preşedinte alü tribuna

lului, care în cei din urmă <}ece ani a fácutü o înspăi

mântă tóre piopagandă română în Sëcuime, (Aşa e! Aşa 

e! în stânga estremă.) cunoscü unü altü tribunalü, unde 

suntü în curgere o mulţime de procese urbariale şi de 

regularea posesiunilorü, pe de o parte tntre Români ca 

foşti iobagi, pe de altă parte înţre maghiari ca foşti pro

prietari. Raportorulü acestorü procese e de naţionalitate 

română şi acéstá împrejurare creézâ unü tërêmü largü 

celorü mai periculóse agitaţiuni. (Aşa e! în stângă es

tremă.) Sciu şi aceea, că Ia tabla regéscâ din MurëçÜ- 

Oşorheiu, secţiunile astfelü suntü organisate, că ju^ii ro

mâni şi Saşi mai în tóté secţiunile suntü în maioritate. 

(Aşa e! în stânga estremă. Sgomotű,) Şi aceşti amploiaţi, 

onorată casă, nu suntü aleşi ci denumiţi.

In 37 comitate suntü în maioritate elementele ne

maghiare ! Aştt puté întreba, că ore ar înceta acéstá ma

ioritate, décâ vomü procédé după sistemulű de denumire 

alű amploiaţilorfi ? Va înceta óre nedestulirea, décá vomü 

suprima activitatea self-guvernementelui ? Dér nu intrebü, 

fiindü că nu voescü së me retragü de dinaintea argu- 

mentelorü. Më provoeü însë la vorbirea d-lui deputatü 

Truţa, pentru că, după modulü meu de a vedé, elü a 

rëspunsü cu date positive la întrebările de mai susü. 

Elü adică a citatü comitatele Alba inferiórá, Huniedóra, 

Aradü, Térnava mică, Têrnava mare, Coşocna, Turda, 

Solnocü - Dobêca, Sëlagiu etc. unde Românii suntü 

în maioritate şi totuşi în totü loculü dominézâ 

elementulü maghiarû, atâtü pe tSrêmulü politicü, 

câtü şi pe tërèmnlü politicü. Acésta împrejurare

0 putemű mulţămi, onorată cameră, la doul factori: 

Unulü este greutatea naturală ce o are în vié{a publică 

averea şi intelectualitatea; altulü este organisaţiunea co- 

mitatensă, care dă ocasiune, ca în ea şi prin ea së se 

validiteze starea materială, puterea intelectuală şi activi» 

tatea patriotică. (Aşa e! Aşa e/ în stânga estremă.) 

Pentru acésta dér n’are înţelesfl nici acelü argumentü, 

că naţionalităţile suntü în maioritate în 37 comitate, 

deórece elementulü maghiarü aprópe în tóté locurile şi-a 

manţinutfi influinţa sa predominátóre ; n’nre înţelesă nici 

acusarea d-lui Truţa, ca şi cum naţionalităţile n’ar fi 

egalü îndreptăţite, pentru că aceea n’amû puté-o face, 

ca pentru placulü concepţiei sale false së abtjicemü de 

însuşirile rassei nóstre de a crea şi de a susţinâ unü 

statü, së ab^icemű de acele avantage naturale, cari ni 

le asigură cultura mai înaltă. (Aprobări în stânga es

tremă.)

Adevërulü este, că încă şi în comitatele naţionali- 

tăţiloră, elementulü maghiarü formézá —  cu puţine es- 

cepţiunl —  maioritatea adunârilorü comitatense. Româ- 

nulü ardeleanü vede şi scie, că proprietarulü maghiarü 

se presentă la adunările comitatense, unde se discută, 

se luptă, cheltuesce şi lucrézá ; vede şi aceea, că acolo este 

vorba despre afacerile publice ; ca din instinctü sêmte, 

că în acele afaceri şi elü are parte, că interesele micei 

sale parcele suntü identice cu interesele moşiei proprie-

1 tarului ( ! ) şi astfelü vede în proprietarulü maghiarü pe
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apératorulü şi sprijinitorulü său gratuitö. (Aşa e! ín 

stânga estremă.) Astfelü tâmpesce organisaţiunea comi- 

tatensă ascuţişulil diferenţelora naţionaliste, pentru că 

acelü poporö, care sperézá la sprijinulö şi ajutorulü pro

prietarului maghiarü, niciodată nu va fi susceptibilii şi 

niciodată nu-şi va deschide cu uşorătate sufletulü înain

tea agitaţiunilorii antimaghiare. (Aşa e! în stânga es- 

tremă.)

A mai făcuţii amintire d-lö deputatü Truţa şi des

pre „Kulturegyletulü* ardeleanii. Eu voi spune, dér pe 

scurta, pentru ce am formatü acéstá reuniune. (S’au- 

(}imü! S’au^imü!) Vedemü de mulţi ani, că Românii să 

organisézá în privinţa socială. (O vóce dintre guverna

mentali: Valachii!) Pe ei îi liniştesce décá le <}icemü 

„Români“ şi acésta este espresiunea oficială.

ţ)icO, că vedemü de mulţi ani, onorată cameră, cum 

Românii se organisézá socialü şi sé închină agitatiunilorö 

antipatriotice, şi după ce în interesulü libertăţii publice 

nu voimü, ca să ajungă în tóté locurile mâna statului, 

ne-amü constituitü spre ajutorulö patriei, ca sé contra- 

balanţămO lucrările anti-patriotice ale Româniloră cu ac

tivitatea patriotică a societăţii maghiare organisate. (Apro

bări viue.) Acésta-i întâia eausă. Causa a doua este, 

că conducătorii poporului româna otrávescü cu

visurile lorü blăstămate sufletulü poporului, nu le trece 

ínsé prin minte, ca în sínulö poporului lorü sé propage 

iubirea de lucru şi deşteptarea. (Aşa e! Aşa e! în 

stânga eâtremă.) [Noi [dér voimü a îndrepta ceea ce 

au stricatü agitatorii fără consciinţă, (Aşa e ! Aşa e ! în 

stânga estremă.'i Şi voimü sé réspándimü darurile cui

lege primindu-se cu o maioritate de 66 votur! ca basă 

desbaterii speciale.

SOIRILE PILEI.

, Kolozsvári Közlöny“ publică o nostimă corespon 

denţă din Secuime, care încheiă astfelü: ,lml pare forte 

réu, că nimicü interesantü nu se petrece în ţâră, ca sé 

vé scriu mai multe; dér las’ numai sé vină Mascalulü 

ílü vomü bate bine şi atunci voiu avé ce sé seriül“

Étá unü „patriota« căruia îi e dorü de Muscalii

— x—

„Kulturegyletulü« a hotărîtfl, ca ín tóté oraşele în 

localităţile publice sé se aşe4« câte o cutiă (puşculiţă,) 

ca apoi publiculü sé contribuéscá pentru »Kulturegylet.

—  Mari progrese face cerşitoria.

— x—

In nopţile trecute a íntratü nisce hoţi în biserica 

română unită din Haţegu furándü mai multe lumini, haine 

preoţesc! şi unü potirü de aura, care sé pástra íntr’unü 

dulapö, ca darü din partea Papei.

— x—

Scóla de meseriă din Orăştiă, care a fostü pănă 

acum a SaşilorQ, a venitü în mâna statului şi astfelü 

ministrulü Trefort a dispusö, ca limba de propunere a 

acelei scóle sé flă cea maghiară

— x—

Térgulü anuala ce s’a tinutü la 13 Martie n. ín 

Orăştiă a fostü miserabilü. Niei véncjétorl nicl cumpé 

turei maghiare şi între bieţii Români. Acesta-i scopulü (r̂ tor* ca altădată. Furturi şi încercări de furtü destule 

nostru. Acestü scopü l’a desaprobatü d. deputatü comitej*n n°Ptea de 13 spre 14? Martie sa comisü chiar şi o 

Andrássy Manó. Eu ínsé nu voiu discuta cu elő, pentrfc ®Par8er® localulü maréi traficî. Dovadă că mergü 

că bine sciu cátü de invenţioşî suntü ómenii, când caut^ 

preteeste pentru a tăgădui aducerea de jertfe (Ilaritate.

Aprobări şi strigăte de Éljen în stânga estremă.) Nu 

primescü proiectulü. (Sé tráéscá!)

Ministru preşedinte Tisza repetă ce a mai răs- 

punsü pănă acum şi în şedinţele trecute. Décá va vede 

că cu funcţionari aleşi nu merge regulatü administraţiu- 

nea, va propune sistemulü de numire. Totö aşa va face 

şi cu teritoriulü vamalii; décá în condiţiuni uşore se va 

obţinâ teritoriulü vamalü comunü, acesta e mai bunü; 

décá nu se va puté, atuneí se pune pe basa teritoriului 

vamalü separatü.

Ce privesce cestiunea naţionalităţilorQ, am evitatü 

a mé provoca la ea cu ocasiunea «cestui proiectü, fiindü 

că —  precum am spusü în urma unei provocaţiunî —  

trebue sé se ia mésurl, ca administraţiunea centrală sé 

aibă destulă putere a resista tuturorü nisuinţelora duş

mane statului. Pe cine va nimeri acésta, atârnă de acolo, 

că cine se face vinovatü de ea; de se vorü dovedi aceste 

nisuinţe din partea celorü ce nu apar(inü naţionalităţii 

ungurescl, urmările îi vorü lovi pe ei, dér nu de aceea 

fiindü că nu suntü Unguri, ci fiindü că se opunü intere- 

selorü statului. (Aprobări în drépta). Nu e bine ca din 

punctulü de vedere alü naţionalităţilorfl sé se fáuréscá 

arme pentru numirea funcjionarilorü. Sé nu se facă co- 

mitatulü responsabilü péntru neajunsurile din causa na

ţionalităţilor. Décá clasele nu se contopescü, causa e 

că obiceiurile sociale suntü mai stabile. Intenţiunea mea 

cu acestü proiectü de lege este, ca instituţiunile sé se 

potrivéscá cu referinţele, ca totdéuna sé se ’ntémple aceea 

ce éere interesulü statului. De aci încolo ministrulü rés- 

punde la diferitele atacuri ce s’au fáeutü contra proiec

tului şi-la apérá.

In şedinţa dela 16 Martie, s’a votatü proiectulü de

bine treburile în ţâra ungurescă.

— x—

După cum spune „N. W . Abndbltt,« peste 50 de 

familiî  cehe din Viena au hotărîta să trâcă dela reli- 

giunea romano-catolică la religiunea rusă-orîodoxă. Se 

4ice că reuniunea slavă din Petersburgd ar fi îmânata 

în scopuia convertirei CehilorQ consiliarului de curte Do 

brzanski, cunoscuta din procesula de înaltă trădare ru- 

tâna, suma de 50,000 rubîe.

— x—

La balulu costumatii data de Neriman-Khan, am

basadorul Persiei dela Viena, domna Nevruz, fiica am

basadorului şi soţia primului secretarii ala ambasadei 

persane, purta una superbii costumâ de ţărancă română, 

care a fosta f6rte admiraţii de numeroşii invitat! şi in

vitate ai ambasadorului, serie »Rornânuld.“

— x—

ţ)iarele din laşi ne aducă trista scire. (Jice „Na

ţiunea,« că d-rulti Atanase Fetu, unuia din cei mai vechi 

şi mai distinşi medici şi 6meni de sciinţă ai IaşilorQ, 

profesorO la facultatea de sciioţe de acolo, a încetată din 

viâtă. Nu numai Iaşii, nu numai România de peste 

Milcova plânge pierderea acestui ilustru bărbata, ci ţâra 

întrâgă, căci în ţera întrâgă erau cunoscute meritele lui.

— x—

„Epoca« e informată, că la congresuia de chirurgiă, 

ce se va ţinea la Berlina, România va fi representată 

de d. Dr. Severeanu.

O telegramă din Atena cătră „N. fr. Presse« co

munică, că guvernula a hotărîta să continue înarmările de 

răsboiu şi face mari comande de cereale în Rusia.

Ţâra Oltului, luna lui Mărţişorti 1885.

Stimate d-le Redactorü! Cu inima plină de buc 

am cetitü despre cele optü premie, publicate în preţuiţi] 

d-vóstre (Jiarü, dela 28/12 Martie a. c. din partea 

losului despărţământfi selägianü alü asociaţiunei 

vane pentru lit. şi cult. pop. rom. Şi în bucuria mea] 

am esclamatü: Bune semne ale timpului î Ér décá sen-| 

tinţa morală: *Wo die Noth am hächsten, dort ist 

am nächsten* are undeva aplicare, apoi aci, ca nicâire«| 

în altü locü, se póte bine aplica. După acum îmi 

bine aminte, aoestü despărţământfl şi în anuiü trecutüa] 

publicatü asemenea premie, cari au produsü unü es 

lentü resultatü; dér, după cum védü cum, acelea 

aceslü anü le-a înmulţită. Se vede, că acesta läudatöj 

despártéméntü, carele e neîntrecută în zelulü séu şi ca

rele are bărbaţi conducétori dintre cei mai activi, a In- 

ţelesD pe deplinü misiunea culturală a mamei nóstre 1 

Asociaţiunî, carea pórtá titula: »Asociaţiunea transilvani] 

pentru lit. şi cultura poporului românii.«

Faţă de acéstá interesare atátü de mare eu şi îm

preună cu mine ori şi care Románü bine simţitorii na j 
póte decátü sé admire cu mândriă naţională o astfelü de j 
activitate esemplară şi unü astfelü de zelü ne obositü, 

<Jieéndu-le împreună: înainte cu Dumnecjeu, că plata 

vóstrá la ceruri multă este! Dea bunulü D-4eu, ca acestü 

despártéméntü sé fiă imitata şi de alte mai puţină ac

tive ; dea bunulü D 4eu, ca acelü bárbatü, séu bărbaţi, 

cari îşi íntindü mâna lorü generósá spre ajutorarea <jile- 

rilorü naţiunei şi modeştii pionerl ai sciinţei, sé aibă 

unü isvorü nesecatü şi sé afle încă mulţi asemenea ge

neroşi imitatori! Fie siguri totodată acei generoşi dona

tori, că résplata morală, ce vorü afla-o în inima recu- 

noscétóre a acelora, pentru cari se jertfeseü, e mai mare 

ca ori ce darü şi onorü pämäntescü. Firearü, ca acestfl 

fericita ínceputü sé pétruncjá în tóté unghiurile téréi, 

unde se află suflare românâscă! Ér voi fraţilorO învăţă

tori selăgiani faceţi-vă datoria, corespundeţî chemărei 

vóstre cu scumpétate, faceţi destulü planului de învăţâ- 

méntü şi legei şcolare, dér mai pre süsü de tóté: fiţi 

Români de inimă cu trupü şi sufletü ; nu vé lăsaţi a fi 

amăgiţi de duchurile rele, cari vé íntindü curse în tóté 

părţile spre a vé molipsi de boia renegărei de naţiunea 

mamă şi numai celü ce va fi împăcată cu acestea sé 

aspire la premiere. Lucraţi cu bărbăţiă în viia naţiunei 

române şi binecuvântaţi pe cei ce vé uşurâză sórtea! — 

Décá Germania splendórea ei de astăcjî n’are s’o mulţă- 

méscá decátü dascălului sätescü, atunci fruntaşilortt na* 

(iunei m ie le tjicü : décá voiţi ecsistinţă şi viitorü, ajutaţi 

dascălii voştri! Vé <J’cö încă odată dâră: Fraţiloră în- 

vâţători: Süsü inimile! că nu e departe timpulü, când, 

gréua, dér sublima nóstrá muncă va fi pre deplinü re* 

cunoscută şi recompensată ! —  — ---

Deşiu, 10 Martie 1886.

(Scâla arsă şi reedificarea ei. —  Resultatulu apelului. — 
Conferinţele Deşieniloru. Planulu şi spesele clădirei. 

Comisiunea de şip te. Balii în favorulu scâlei.)

picSt6rea Românului, că ,aţa se rupe unde e mai 

subţire« sa adeveri faţă cu Deşienii. Ei aveau o scdlă 

mică de lemna, cu care se ajutorau şi şi acâsta fu aprinsă 

de o mână inimică şi arse mai tdtă în 20 Noemvre a. 

t. în câta restula lemnelora ne arse se vândură în lici

taţia publică numai cu 16 fl. v. De6rece poporula ro

mâna de aci, deşi numerosa —  la 1600 suflete —  este 

sâraca, apoi inteliginţa este mică, şi jumătate din ea 

ipsită de mijldce, cu ce sâ se reedifice sc6la arsă?

Intre astfela de împrejurări vitrege am fosta adre-

F O I L E T O N U .

Doine şi hore

din nordulu Câmpiei trasilvanice, dedi- 
cate amicului I  B. din B.

1. Asiră alaltă şiră.

Asâră alaltăsâră 

MS cercă doru pe afară,
Ori pe-afară pe la şură 
Ca sâ-i dau o ţîr’ de gură,

Pe-afară pe la poetâ*)

Ca să mă sărute-odată,
Pe-afară pe la pîrlaza 

C’o sticluţă de vinarsa 
Ca să facă mândrii necaztt;
Dâcă 4ica, că nu i-oiu face 

Ea se suie-’n pata şi zace.

2. Nici asta n’am gândiţii.

Nici asta n’am gândita

Pe lume şi pe pâmenta 
Că ’mî-voiu bâ paharu plina 

Şi de tine eu rămână,
Şi ’mi-voiu be paharu rasa 
Şi de tine io-am rămasa.

3. Lelea cu şurţii de mătasă.

Lelea cu şurţa de mătasă 

Şi-a uitata una ochiu acasă,

*) Grajdtt.

Lelea cu şurţa de mosola 
Şi-a uitata Una ochiu în horna,*) 
Lelea cu năframă-’n puiu 

Şi-a uitata una ochiu în cuiu,
Lelea cu peptara de vidră 
Cuptoru’i e sparta în tindă.

Ţîpă**) lele pieptaru 
Şi cârpesce cuptoru.

4. Sfântulu s6re reu se jâră.

Sfântula s6re rău se j<3ră 

Că n’am data mândruţii b6lă,

Da, luna ea 4icea 
Ea, cjicea, că n’a jura,

Că şi-asâră m’a vă4uta 

Intr’o uşă de grâjduţa 

Ţinânda calu de frâuţa 
Şi pe mândra de brâuţa,

Ţinânda calu de zăbele 
Şi pe mândra de mărgele.

5 Io de aici.

Io de aici, mândra’n Săcaia 1) 

Dragostea umblă-’nzadara.

Io d’aici mândra-’n Budâi 2) 
Dragostea umblă ’n pustii.

Vai de mine mora şi pieiu 

După mândra din Şisceiu3).
Când mă duca tremura, mă ’npedeca 

Pentru cea din Budateleca 4).

*) Coşii, urloiu **) Aruncă.

Vai de mine mora şi zacă 

După mândra din Noşlaca 5).
Bate vântu, rupe viia 

Vine ’mi dorü din Şieulia 6).

Dela mândra Nasta$ia 
Şi dela o ibovnică 

Ce-o chemat’o Fironică 
Şi-o trecuta Târnava mică.

6. Mâi bădiţă dela Frata.

Măi bădiţă dela Frata, 7) 
înşelă calu, ba épa,

Că măicuţa nu m’a da 

Dup’una oma oa d-ta 

Că ţi-i grosă mustaţa 

Şi mi i d’urî vi0ţa

7. De-ar ű têrgu la Lechinţa.

De-ar fi târgu la Lechiuţa 
Eu mi’aşa vinde hei drăguţa,

Cu banii m'aşa duce ’n Cluşiu 
Mi-aşa aduce-o cu mănuşi,
M’aşa duce la Sân-Mârtina, 8)

Mi-aşa aduce-o cu cătrina.

8. Insura-ma’şi însura.

Insura-m’aşa însura,
Nu sciu de unde-aşa lua,

Aşa lua-o din Năoiu 9)

1, 2, 3, é, 5, 6, 7, 8, 9, tóté sate pe 
Câmpiă.

Nu sei rendu la răsboiu.

Maichii ’i trebe ţesăt6re,
Lelea-i scurtă la pici6re,
Ba n’ajunge la tălpigl 

De nu i-oma da călărigî. *)

9. Place-mi fata cea seracă,

Place-mi fala cea săracă 

Că pe-a ei mânurî se ’nbracă; 
Da fata găzdacului,
Dă-o 'n mâna dracului.

Cându-i colea pe sub s$ră,

Ia p6lele subsu6ră 
Şi se ia pe ulici6ră,

Pănă ’n capula satului 

La făta săracului,

Pentr’o 6lă degigniţă 

Face p6le cu ceiţâ 1)

Şi pnntr'una dăraba de caşa 
Face strimba 2) mintenaşa.

10. Tună Dâmne şi trăsnete».

Tună D6mne şi trăsneşte 

Pe acel’ ce despărţesce 
Ficioruia de cătră fetă 

Unde-i dragostea curată,

Fata de cătră ficiora 

Unde-i dragostea cu dora.

*) Cataligî, ptciorande.

1. 2. Anumite cusături,
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salö subserisulü apelülö din N-rulü 271/88 alü ,Gaz. 

Tran*.« cătră On. publicü româna pentru ajutorarea 

9'élei. De atunci íncóce cu durere trebue sé anunţ ü, 

că nimeni de nicăiri n’a alergatü ín ajutorulü nostru 

nici c’anö felü de ofertü, numai unü stimatü doranü ne 

promise márinimosü órecare ajutorü, care încă n’avurámü 

fericirea a*lü primi, dér nu ne índoimü despre sosirea 

aceluia la timpulü séu.

Baremí de ar deschide Dumne4eu inimile ómenilorü 

de bine, cărora le dă mâna, sé ne întindă ajutóre din 

mai multe părţi, car! ne vomü {iné de sânta datorinţâ 

ale publica în <ji£irele naţionale.

Incâta pentru noi Deşenii. inteligenţă şi poporü —  

conchemaţî prin d. protopopü Ioanü Welle— amü ţinuţii 

In acâstă causă momentósá vre-o 3 conferinţe, în car! 

s’au discutata seriosü modalitatea câştigării capitalului 

necesarü la ridicarea unui edificiu de seolă nouă, care 

sé se pună pe unü locü mai acomodatü, adecă în fun- 

dnlü gradinei din uliţa poştei, unde este depusü funda

mentala bisericei ce se va clădi. S’a procuratö planulü 

şi preliminarulü speselorü de lipsă prin unü pricepétorü 

de lucru —  care prevede pentru o sală de propunere 

tde 4 orgii lungă şi o antişambră pentru cortelü ínvé- 

ţătorului de 2 origii şi în lărgime de 3 orgii o sumă de 

1046 fl. v. a. din suma acésta posede biserica gr. cat. 

abia 450 fl. v. a. Din preţuia unei case donate seólei 

prin piulü repausatü Vasilie Filipu fostü servitorü alü 

oraşului, —  érá restulü de 596 fl. v. a. —  în care 

adjustarea nu e computată —  trebue câştigată cu totü 

preţuia ori de unde séu prin colecte, séu pe calea re- 

partiţiunei. Vomü fi íórte recunoscétori celorü ce vorü 

contribui de ori şi unde prin colecte séu contribuit la 

acoperirea acestei lipse.

In ultima şedinţă a representanţei bisericesc! din 

28 Faurü a. c. s’a esmisü sub conducerea bravului 

protopopü o comisiune din 7 inşi, care se esecute edifi

carea seólei în decursulü anului, dándü clădirea în în

treprindere cu licitaţiune minuendă, în care comisiune 

se află şi dibaciulü d. advocatü Augustinü Munteanu, 

ceea ce promite apriori resaltatü îmbucurătorü. Şi 

observă că inteligenţa de aci în frunte cu d. d. Gábriel 

Mânu, Aug. Munteanu, Vasilie Hossu, P. Anca şi A. 

Racolţia, apromiseră totü sprijinulü lorü materialü şi 

morala.

S’a decisü apoi ca pentru scopulü 4^*re* seólei 

sé se dea anü balü poporalü la cará invitările sé se tri

mită şi în comunele învecinate; íncátü pentru Gherla s’au 

esmisü subscrisulö şi Vasile Petrişora cantoralü, de unde 

cu bucuriă am onóre a raporta, că binevoiră a contribui 

următorii d. d. : Stefanü Bilţiu, Michailü Şerbanti, Vasile 

Foptt, Dumitru Coroianu, canonici,ţcâte 1 fl. Nicolau F. 

Negruţiu 10 fl. Ioanü Georgiu, spirituala, Ioanü Popa, 

Euseniu Cartiţa, Georgiu Pasca profesori, Lazarü Huza 

notarü, Vasile Pordea secretara câte 1 fl., órecine 2 fl., 

Grigore Steţiu, advocata, Ioanü Hodoreanü, V. G. Bor- 

govanö, Ioanü Boeriu înv0ţător!, Andrei Antonü, proto

popii câte 1 fl. Nieulae Sima şi Dorosi István câte 50 

cr. T. Lupu 1 fl. órecine 50 cr. Iérá din Deşiu d. d.: 

Augustinü Munteanu, Ioanü Welle, Gábriel Mânu, Dr. 

Teodora Michali câte 2 fl. Ioanü Mureşianu, Alexandru 

Racolţia, Vasile Hossu, Georgiu Gradoviciu, Alecsiu Bog

danii şi Florianü Hatosu câte 1 fl. —  Observü, că d. 

Ioanü Tamaşiu Înv0ţător0 şi faurulü Filipü, ambii din 

Ocna Deşiului, solviră mai multü cu câte 1 fl.

Taturorö acestora se aduce prin acésta mulţâmită 

publică în numele prosperităţei instrucţiunei române. Nu 

mai puţina se volézá acésta tuturora participătorilorfl la 

bălaia poporala din séra lâsărei de secü (în 7 Martie a. 

c.) între cari cu plăcere amintima onorabila inteligînţă 

din comuna Cheşeiu, în frunte cu d. Vasilie Casa pro

topopii, Simiona Rotariu subnotariu, Gabrieia Mureşianu 

tavfiţătora şi Niculau Boldora cantorâ, cu onorabilele lorü 

iamilii.

Resultatula materialo a fostü peste aşteptare, căci 

suma intratelorü fiindü de 167 fl. 70 cr., din care 43 fl 

spese, venita curata rémase 125 fl. 70 cr., care se va 

adauge la capitaluia edificărei seólei.

Participarea numerósá din partea poporului este o 

viă dovadă, că acesta e pétrunsa de lipsa seólei şi e se- 

toafl după lnvâţătură, lumină şi cultură. —  D*4eu cu noi!

Petru Mureşianu.

(f. Dr. lsidorü I. Pop*.)

Viena 15 Martie.

In 9 a 1. c. s'a mutata la cele vecînice, zelosula 

medicü secundara Dr. Isidorű I. Popit, de origine din 

(inutulü Náséudului. Elü a fostü unü adevératü modela 

de omü sírguinciosű şi conscienţiosa în chiămarea lui. 

Avéndü a se lupta, precum în de comunü studentuia ro- 

*bănO, cu multe greutăţi în cursuia studiului séu, nu s’a 

dattt înapoi pănă ce şi'a védutú scopulü realisatü. După 

<* a obţinută doctoratulü în medicina universală i-a 

succesü sé ocupe unü postü de medica secundarü în 

,Allgem. Krankenhaus/

Aici în decursü de aprópe trei ani s’a străduita a-şj 

înmulţi cunoşcinţele, ca astfela pregătita de ajunsü sé 

pótá folosi neamului, alü cărui fiu a fosta. Dovadă despre 

seriositatea cu care sé ocupa de studiulü séu ne dau 

câfe-va lucrări din medicină publicate prin „Spitalulü“ 

şi alte foi românesc!.

Când ínsé era aprópe de aşi ajunge, póte idealulü, 

ílü răpi nemilósa mórte din mijloculü nostru, piua din

11 a 1. c., când s’a ţinutti înmormântarea ne-a adeverită 

de câtă stimă şi iubire se bucura dénsula atâta Ia co

naţionalii câta şi Ia colegii séi.

Directorulü spitalului Dr. Hoffman, câţiva profesor! 

dela facultatea de medicină, asistenţi, colegi de ai séi, 

precum şi tinerimea română, au datü ultimulü tributü 

remăşiţelorO lui pământeşci asistándü la înmormântare.

Câte-va cunune de doliu au ímpodobitü sieriulü, din

tre cari amintimü pe a colegilorü sei, precum şi pe a soc. 

„România Jună« ca unui fostü membru a ei. La mor- 

mânta şi-a luata adio întâiu dela colegii séi prin unulü, 

din aceştia, apoi dala tinerimea română prin preşedintele 

societăţii şi în urmă părintele protopresbiter Sava Po- 

povici, în câte-va cuvinte bine sâmţite, a inploratü dăruia 

lui D-4eu asupra sufletului réposatului. X.

Mulţâmită publică.

Subsemnatuia în numele comitetului arangiatora 
ala petrecerei, ce s’a data Sâmbătă în 1 (13) Faur a. c. 

la hotelulü „Union« (Weis) în folosula scolarilora séraci 
dela scóla rom. gr. or. din Braşovuia vechiu, aducă cele 

mai cordiale mulţămiri urmátorilorü domni, cari au bine

voita a sprijini scopula petrecerei de mai süsü, prin ma- 
rinimósele domnéíorü taxe şi contribuirî ca supra solvirî:

Diamandi Manole 5 fl. Rev. d. Prot. loan Petrie
1 fl. Rev. d Prot. Traianü Meţian 2 fl. Părintele G. 
PerşinarO 4 fl. Ilust. d. loan Brana de Lemeai 2 fl. 

Fraţii Stănescu 2 fl. Vasiliu M. Lazarü inginera 2 fl. 
Dr. Cioranü 2 fl. G. B. Popü comersantü 2 fl. I. Lenger 
adv. 2 fl Vasiliu Popovici mésarö 2 fl. loan Dobrianü 

prof. 2 fl. Toma Bársanü parodh în Dérste 1 fl. D. Pan- 

drea cápitanü 1 fl. Petru Nemesü not. publicü 1 fl. P. 
Fara amploiatü 1 fl Dr. Baiulescu 1 fl. Pâr. B. Baiulescu

l fl. Păr. V. Voina 1 fl. G. Belisimus directorü 1 fl. 

Carol Hager majorü 1 fl. Popa locotenenta 1 fl. Mespo- 
rides 1 fl. I. T. Popovici comers. 1 fl. Silv, Cranga înv. 

în Sâmpetru 1 fl. Sterian Stinge birtaşa 1 fl. G. Nicolau 
comers. ín Sinaia 1 fl. Iosif Theil 1 fl. Andreiu Lupanü 
mácelarü 1 fl. Pant. Dima prof. 1 fl. Nicolau Óncea înv.

1 fl 50 cr. N. N. 1 fl. N. N. 1 fl. Michalovici 1 fl. G. 

Sterianü cântăreţa 1 fl. Iustinian Grama comers. 1 fl. 
50 cr. V. Cranga ínvé{. în Sâmpetru 1 fl. 50 cr. Ciurcu 

librarü 80 cr. Michailü Rusu amploiatü 1 'fl. G. Lurtz 

50 cr. G. Manoiu (Bran) 50 cr. I. Niţu învâţ. 50 cr. 
I. Tulbure paroch în Rothbach 50 cr. G. Radu epitropü 

în Rothbach 50 cr. Suma este 58 fl. 80 cr.

Suma totală a banilorO încasaţi e 165 fl. 90 cr. 
v. a., érá spesele au fosta 55 fl. 80 cr. prin urmare a 

remasa venita curata suma de 110 fl. 10 cr. v. a.
Braşovii în 16 Februariu 1886.

O. Mnţlea
ca preşedinte.

Negocierile cu România.

„Pester Lloyd“ dela 17 Martie se ocapâ 

de relaţiunile comerciale austro-ungare cu Ro

mânia. După ce face imputări aspre (Jiarelorü 

din Bucurescí, (ficéndü că numai fiarele anar- 

chiste din Parisű le’ntrecű în desfréu, trece la 

opinia publică din Bucuresci. Décá acésta ar 

avé totdéuna dreptü, regele Carolű ar fi de 

multü trimesü din ţâră, cfice „P. Ll.tt, ér Brătianu 

ar trebui sé fiă ruptü cu róta pentru crimele 

sale, şi totü aşa colegii séi din cabinetü, sena
torii şi deputaţii partidei sale. Dér aceste stri

găte ale publicisticei patriotice nu suntü în stare 

a scóte din liniştea sa guvernulü románü şi e de 

doritű, ca elü sé nu devină deodată pe contulü 

Austro-Ungariei supusulü servitorü alü acestorü 
disposiţiuni şi indisposiţiuni naţionale.

Fóia oficiósá din Pesta, care sé face că nu 
scie cum scrie presa maghiară despre România, 

<Jice, că sub titlulti bilanţului comercialü şi alü 

emancipării de esploatarea austro-ungară se va- 

liditézá nisce cunoscute aspiraţiuni şi lupta ce 

sé pórtá în România contra Austro-Ungariei are 

celü puţină totü atâtea motive politice, ca şi e- 

conomice. E  uimitorü, 4*ce »P. Lly.tf indiferen- 
tismulü sferelorü nóstre guvernamentale, deşi se 

afirmă din parte oficiosă, că nu e de gânditü la 

reînoirea convenţiunei înainte de espirarea celei 
esistente. Foile oficióse din Viena însă apSră şi 

pe guvernulü lorü şi iau şi pe celü din Bucu

resci sub scutulü lorü; décá ele au vr’o impu

tare ascunsă, atunci aceea se adresézá guvernu

lui ungurescü, ér nu celui din Bucuresci!

Trebue sé i se arate guvernului româna, continuă 

„P. LI.,« că unü résboiu vamalü din partea Austro- 

Ungariei s’ar purta eventualü cu astringerea tuturorü 

mijlócelorü de putere. Acţiunea de pănă acum s’a pusü 

în scenă prin representarea oficială a României cu

atâta aroganţă şi îndrăsnâlă, ca şi cum guvernulü din 

Bucuresci singura ar avé sé dicteze condiţiunile, pe când 

guvernele din Viena şi Pesta ar trebui sé se supună 

mute acestui ordinü. Trăgănireă din partea parlamen

tului románü nu numai nu o împedeca guvernulü, ci 

acesta chiar ameniniţă cu celü mai aprigü chipü de 

prohibiţiune. Ar fi timpulü, sé înţelâgă cei din Bucu

resci, că guvernele austro-ungare suntü deplinü armate 

pentru casulü unui résboiu.

„P. LI.“ ameninţă adecă cu represalii, cu 

tarifulü vamalü generalü de 30 procente pe măr
furi taxate, şi cu 15 procente pe cele libere 

de taxă, şi la nevoiă şi mai multü. Fóia din 

Pesta vede că din acestü conflictü profită numai 

G-ermania şi Anglia. I se spune, că unele sta

bilimente mai mari unguresc! au înfiinţată în 
România deposite de mărfuri spre a-şi asi

gura comerciulü celü puţină pentr’unü timpü 
órecare. Dér e o industriă, cea ardeleană,  

care nu póte înfiinţa asemenea deposite, ci va fi 

silită sé emigreze în România. In contra aces

teia, 4ice „P. LI.,“ luptă mai multü guvernului 

din Bucuresci, Dér guvernulü din Pesta va lu

cra energicü nu numai la Bucuresci, ci mai 

multü la Viena, care e gata sé jertféscá şi pe 
Ungaria şi interesele ei.

D I V E R S E .

Mormêntulti regilorü evrei din lernsalimú.—  Acestü 

mormîntü a fosta dăruita guvernului francesü de fii ban

cherului din Parisü Isaak Pereire, care l’a cumpëratû la 

1864. Davida, Salomona şi alţi 14 regi evrei au acum 

d’asupra lóra tricolorű francesü. Tradiţia spune, că acestü 

mormîntü a fostü făcuta de Davida, apoi fiecare din suc

cesorii séi a pusü sé se adaugă nouă cameră pentru sar- 

cofagula séu. In acestă cameră se depuneau adeseori şi 

multe lucruri preţi0se ale réposatului, chiarÛ coróna şi 

sceptrulü. La prima dărîmare a Ierusalimului de regele 

Babilonului Nabucodonosorü, acestü mormêntü a rëmasü 

neatinsa. Mai târ4iu însë regele evreu Hyrkan, fiindü 

în lipsă de bani, a deschisa unele camere din acestü ci- 

mitirü şi a luata tesaurele ce a găsită. La dărîmarea 

Ierusalimului de Romani acestü cimitirü s’a deschisü şi 

jefuita din nou. Impëratulü Titus a adusa la Roma o 

mulţime de obiecte preţi0se, între care şi vasuia de fructe 

a lui Solomonű, numai de aurü masivü ca de 200 ocale 

greutate. Mai târ4iu, regele Vandalilorü Geiserich, pră- 

dânda Roma, a trimesü la Cartaginea o corabiă întrégâ, 

încărcată cu obiecte scumpe evreeşti între care şi acelü 

vasa. Insë corabia a naufragiată şi s’a prăpădita. Acele 

tesaure zaeü şi acum în fundulü mării. După cucerirea 

Ierusaiimulni de Cruciaţi, ei au ridicatü o cruce pe acelă 

mormêntü, pe care însë a rësturnat'o Sultanulü Saladinü. 

Astă4i se póte intra numai în camera lui Davidü. Acéstá 

cameră e luminată cu lămpi, iar pe sarcofagü esté în

tinsa una covorü verde dâruitü de acelü Sultanü.

B I B L I O G R A F I A .

Scóla Naţională şi principiele ei. încercare pentru 

formarea unei pedagogii naţionale, de Ioanu Nicolescu, 

profesorü de istoria universală şi bisericâscă. Bucuresci, 

Tipografia curţii regale, Pasagiuia Románü. 12, 1886.

Baletinft geografică, publicatü sub îngrijirea d-lui 

George L  Lahovari, secretarü generalü alü societăţii geo

grafice române. Broşura din trimestrula IV 1885 are 

următorula sumarü: Partea I. Actele societăţii. —  Con- 

cursulü anualü de geografiă. —  Procesü verbala din 

6/19 Septemvre 1885. —  Catalogula bibliotecei (urmare.)

—  Circulara Ateneului. — Partea II. Memorii, Confe- 

renţe, etc. —  Concepţia modernă a sciinţei geografiei, 

conferenţă ţinută de d. prof. Aug. Demetriescu. —  Geo

grafia căilortt de comunicaţiune în România, conferenţă 

ţinută de d. căpitana Vasile Nasturelű. —  Critică a 

geografiei Asiei a d-lui Florea Stamatescu, de d. prof. 

Buzoianu. (Craiova.) —  Câteva cuvinte asupra modului 

de predare a geografiei în clasele primare de d. P. 

Condrea (Belgrada.) —  Bucuresci, Stabilimentulü graficü: 

Socecü et Teclu, Strada Berzii 96, anulü 1885,
* *
*

Ca sse  de fe r ü  şi oţelu e n g lize stf s ig u re  c o n tr a  
fo c u lu i şi s p a rg e rii.

IncunosciinţămO pe On. publicü, ca representantulü 

firmei engleze Iolin Pitts, D-nu H. Gusbeth a espusü 

In biroula d-lora H. Aronsohn &. Comp. Uliţa Vămii 

Nr. 10, două Casse din renumita Fabrică „Chatwood,“ 

unde ori cine sé póte în persóuá convinge despre su

perioritatea acestora faţă cu tote alte construcţii de Casse.

OC” Numere singuratice ă 5 cr. din „ Gazeta 

Transilvanieiu se potü cumpéra în tutungeria 

lui I . G R O SS.

Editorü: Iacobü Mnreşiann.
Redactorü responsabila: Dr. Aurel Mnregianm



Nr. 55. GAZETA TRANSILVANIEI 1886

Oursnln la bursa do Viena

din 18 Martie st. n. 1886

Rentă de aură 4 %  • • • 103 ,85 | 
Rentă de hârtiă 5°/o . . 95 55 
Imprumutulfl căiloră ferate

u n g a r e .......................153.—

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostă ung.
(l-ma emisiune) . \. .101.40 

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostil ung.
(2-a emisiune) . . . .  127 —  

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostă ung.
(3-a emisiune) . . . .  115.25 

Bonuri rurale ungare . . 104 75 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4 75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

mişă ...........................104.75

Bonuri cu d . de sortare 104 75 
Bonuri rurale transilvane 10475

Bonuri croato-slavone . . 104.75 
Despăgubire p. dijma de

vină ung.......................100.—
Imprumutulă cu premiu

ung................................121.50

Losurile pentru regularea 
Tisei şi Segedinului . 124. ~ 

Renta de hărtiă austriacă 85.75 
Renta de arg. austr. . . 85.80 
Renta de aurO austr. . .11445  
Losurile din 1860 . . . 143 10 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e ....................... 878 —
Act. băncel de credită ung. 309. — 
Act. băncel de credită austr. 302.40 
Argintulă — . — GalbinI 

împărătesc) . . . .  5.92 
Napoleon-d’orI . . . 999.— Vj 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.6(3 
Londra 10 Livres sterlinge 125.85

Bursa de Bueurescl.

Cota oficială dela 4 Martie st. v. 1886.

Renta română (5°0).

Renta rom. amort. (5°/0)
» convert. (6°/0) 

împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7°/0) .

* » ii (5°/o)
» » urban (7°/o) * •

, (6% ) *
* (5% ) • -

Banca naţională a României 500 L e i---
Ac. de asig. Dacia-Rom. --

* * » Naţională ---

Aurii contra bilete de bancâ . . 15 —  
Bancnote austriaco contra aură. . 2.00—

Cump, vend.

94 - 95—
97— 97Va
88 sh 89*/«
30— 32—

102 s/4 1031/*
86*/, 87—
99— ioa—
91— 93—

82*/* 83*/4

C-’jrsijiu pieţei Braşovu
dio 19 Martie st. n. 1886.

14*/i
2.02

Bancnote românescî . . . . Cump. 8.70 Vênd. 8.71

Argint românesc . . . . . . » 8.60 * 8.65

Napoleon-d’orî............... . . » 9.97 1ot
H

Lire turcescî................... . . > 11.20 » 11.30

. . » 10.20 % 10.30

Galbeni........................... . . » 5.86 » 5.90

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.— » 101.-

;Ruble Rusesc!............... . . » 124.— » 125.1/,

| Discontulă . . . » 7— 10 %  pe ană.

fo s t ia , d i s t i n s ă ,  c u  

Diploma de recunóscere dela esposiţiunea din Graz 1880.
Medalia de bronză dela esposiţiunea din Triestă 1882.
Medalia de argintă dela esposiţiunea intern, pharmac. Viena 1883.
Diploma de argintă dela esposiţiunea econom, din 1884 a comitatului Torontală. 
Medalia mare dela esposiţiunea din Budapasta 1885 pentru progresii şi exportă.

I S  T O B V L  II

A G N E S
___________________________________________dela M O H A

Conţine cea mai însemnată cantitate de acidü carholicű dintre tóté
Apele minerale ale Ungariei

face escelente servicii Ia bőle catarhalice ale organeloru de mistuire şi ale udu

lui. In genere acéstá apă merită a ső lua cu deosebire in consideraţi une la tóté acele 
bóje, la care trebue a ajuta organele şi a promova funcţionarea sistemului nervosă.

Ca vinü beuta se bucură acésta de o popularitate mare.

Depositulű principală Ţ Liferantű a,ü Curţii
singură numai la: "  U  *  í  reg. ung. în Budapesta

Asemenea se află la tóté farmaciile, băcănii, hoteluri şi restauraţiurjî.

(1— 15) S ’au expediaţii în auulii 1 8 8 5

1.800000 butelii

;wo

Mposr

CASSE
de

(§ eru  şi o ţel ii
„N eînvinse“ 

sigure contra

focului -fi spargerii

din renumita fabrică

„O H  A  T  W  O  O  D “
A gent central depositar

BucurescI

2 Strada Smardan 2.

(4-5)

I0HN PITTS
Representantulü D-lă Heinrich Gusbeth. in Biroulű de espediţiunl 

m  alü D-íorű H Aronsohn & Comp., Uliţa Vămii Nr. 10 suntű espuse Casse de 
ferű şi oţelii din renumita fabrică „€liatwood,44 unde le póte vedé ori cine.

Mersultl trenurilorti
pe linia Predealii-Budapesta şi pe linia Telsiştt-Aradii-IIiidapesta a calei ferate orientale de stată reg. ung.

N o ta : nópte suntă cele dintre liniile gróse.

Predealft-Budapesta Budapesta—l*redealü

Trenil
de

persóne

Tren
accelerat

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü Tren 
omnibus jaccelerat

Trenü
omnibu

Trenü 
s de 

persóne

Trend
omnibus

BucurescI 7.45 Viena ---- — ----
J

—

Predealâ ^

Timiştt

Braşovfi |

Feldióra

Apatia

Agostonfalva

Homorodtt

— 12.50 Budapeata 6.47 — 3.15 6.20 8.0J

_ ____ 1.09 Szolnok 10.37 — 7.üS 9.11 11.40

_ — 1.40 P. Ladány 1.44 8.27 11.26 2.31

6.22

7.01 

7.33

8.01 
8.45

—

2.27
2.55
3.38

4.17
4.47
5.42

-

Oradea maré

Várad-Velencze

Fugyi-Vásárhely

Mezö-Telegd

Rév

Bratca

Bucia

Ciucia

Huiedin

Stana

Aghirisj

5.33

—

9.45
9.59

10.28
11.36
12.10

12.43

1.31
2.56

3.29
4.00

1.28

2.00
211

2.34

3.18
3.41

4.01

4.26 
5.08

5.27 

5.50

—

Haşfaleu

Sigliiş6ra |

Elisabetopole

Mediaşă

Copsa mică

Micăsasa

Blaşiu

Crăciunelă

Teiaşfi

Aiudă

Vinţulă de süsü

Uióra

Cucerdea

Ghirisă

Apahida

Cluşia |

Nedeşdu

GhirbSu

Aghirişă

Stana

Huiedină

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév

10.10 

10.29 
10.39 

li.19 
11.54

—

7.37

8.0! 
8.21 

9.05 
9 4b

----

— —

12.12 — 10.02 - Ghirbéu

Nedefdu

Cincin |

Apahtda

Ghiri^

Cncerdea | 

Uióra

Yin^ulü de süsü 

Aiudü

— 4.18

4.36

5.05

6.02

6.24
6.43 

7.03 

7.26
8.51 
9.31

9.43
9.51 

9.58
10.24
10.44

11.28

—
12.56
1.30 

1.45 

2.11
2.55 
3.17 

3.24

3.31 

4.09 
5.36
5.56

—

6.20

6.59

7.15

7.43

8.29
8.55
9.04
9,12

1023
12.32

12.59

-

1205

12.31
2.16
3„12

3.32
3.41

3.50 

4.25
4.50
5.41

—

____

6.08 — — 8.00 Grácíunelű — “ -

6.29
6.45

7.00

— —

8.34
8.59

9.34!

Bla§ü 

Micásasa 

Cop$a mit

6.0?

6.40

7.00

— —

11.44
12.18

12.36

—

7.26 

7.48 

8.28 

8.47 

9.06

9.26

—

—

10.16 

11.04 
12 17 

12.47 
1.21 
2.05

Mediáéi!

Elisabetopolc

Sigi?6ra

Hasfalén

Homorod

Agostonfalva

-ra

—
—

1.22

1.56
2.34

3.02

4.41

5.30

6.01

6.40
7.20

8.01

10.05
11.02

Mező-Telegd

Fugyi-Vásárhely

Vârad-Velinţe

Oradia-mare |

P. Ladány 

Szolnok

10 01 
10.20 

10.30

— =
3.08
3.39

3.55

Apáti a 

Feldióra
f

Bra^ovft  ̂

Timi^ö

Predealü ^

— — —
6.03

6.35

7.14

11.37
12.14

1.09

10.37 

10.51
12.37 

2.58

— 10.37

1259
4.45

4.0ő

8.22

—

— —
—

1.50
2.48

3.23
4.56

9.40Bnda-peata

Viena

6 00 

6.35 —
10.05

10.50

10.30 Bucurescl

3.00 — 6.05 —

Tipografia A LEXI Braşovă.

Teinşâ- * radA-Bndapesta

Trenft
omnibus

Trenü
omnibus

Teiuşft
Âlba-Inlia
Vinţulă de josă
Şibotă

Orăşfia

Simeria (Piski) 
Deva 

Branieïca 

Ilia
Gurasada

Zam

Soborşin
Bërzova

Conopă

Radna-Lipova
Paulişă

Gyorok

Glogovaţă
AraAA

Szolnok

B u d a p esta

Viena

11.09 

11.46 
12.20 
12.52

1.19 
1.48 
2 35 

3.04 

3.36 

3.50 
4.25

5.09 
5.58

Trenü de 
persóne

3.56
4.27

4.53
5.19

5.41

6.18 —

6.57 6 14
7.12 6.30

7.2/ 6.A7
7.56 7.17

8.10 7.S2

2.39 12,00

3.16 12.14

7.10 2.10

- 8.03

6.08

6.39

7.04
7.29 

7.41 

«.12

8.49
9.29

9.49

I.0.23 
10.37 

10.52

II.18 
11.32

4 53 
5.10 
8.16

6.05

Budapesta- Iradăt-Teiuţâ.

Trenü de 
persóne

Aradi&-TInalş6rsb

V ien a

Budapesta

Szolnok

Arâdft
Glogovaţă
Gyorok

Paulişă
Radna-Lipova

Conopă

Bêrzova
Soborşin
Zam

Gurasada
Ilia
Branieïca 

Deva 

Simeria 
Orăştiă 

Şibotă 

Vinţulă de josă 

Âlha-Iulia 
Teiuşft

11.00

8.05

11.02

11.12
3.37 

4.13
4.38 

4.51 

5.10
5.38 
5.57

Trenù Trenü 
accelerata omnibui

7.15

1.45
3.44
4.02

7.53

6.42 

7.14

7.43 

8.01 
8.21 

8.47 

9.05
10.10 

10.43 
11.04 

11.19 
12 05

11.40

12.00

619 
6.46 
7.00 
7. 
7.51 
8.10 
5.58 
9. 
9.56 

10.17 
10.38 
11. 
11.

12.24 

12.53
1. 

1.40
2.24

nim eri»

[ Treaü 
j omnibus

1

Trenü <Se 
persóct)

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

TreaS
omnibua

Trenü
omnlbni

Aradft 0.00 12.55 8.25 ílimex*fia 6 30 11.50 2.23

Aradulü nou 6.25 1.21 8.36 Síreiu 7.05 12.27 3.00
Németfa-Ságh 6,50 1.46 8.54 Haţegă 7.53 1.19 3.40
Vinga 7.19 2.18 9.13 Pui 8.46 2.10 4.40

Orczifaiva 7.38 2.36 9.25 Crivadia 9.33 2.57 5.28

Mercziíalva 7.56 2.53 936 Baniţa 10.11 3.35 6.07

T@mtş6a*a 8.42 3.40 1006 Petroşeul 10.43 4.04 6.30

Timiş0ra>AradA Petroşenft— âlmeria (Piski)

Trenü de Trenü de Trenü Trenü Trenü Trend

persóne persóne omnibus omnibus omnibus de pen.

Timlş6ra 6.07 12.25 5.00 Petroşeni 6.49 9.33 528

Mercziíalva 6.40 1.16 5.50 Baniţa 7.27 10.14 6.08

Orczifaiva 6.51 1.34 6.07 Crivadia 8.06 1054 6.4'

Vinga 7.08 2.04 6.32 Pui 8.50 11.37 7.35

Németh-Ságh 7.23 2.25 6.53 Haţegă 9.31 1217 802

Aradulă nou 7.40 2.54 7.24 Streiu 10.16 12.58 8.44

Aradü 7.50 3.10 7.40 Simerift 10 53 1.35 9.15

Petroşeul


